

忍怒以全阴气，抑喜以养阳气。
——《抱朴子》

全身挂满数万只蜜蜂，毫发无伤

宿州68岁养蜂奇人挑战“蜂衣人”

□ 郑彬 王源 记者 志强 文/图

每年百花盛开的日子里，对于宿州68岁的张金海来说既兴奋又忙碌，因为他是个养蜂人。

以蜂为伴、与蜂为友，在他的养蜂生活中有着一段不平凡的经历。近日，他又为自己的养蜂人生添上一笔传奇——挑战“蜂衣人”，短短两个小时，数万只蜜蜂就爬满他的身体……



张金海在挑战“蜂衣人”

哪里花开，哪里就是家

家住宿城纺织路一个蜂场的养蜂地，养蜂人张金海告诉市场星报、安徽财经网记者，每年到了春夏交替、百花盛开的季节，就是他们最忙碌的时候，作为养蜂人，逐花期而居，“只有人赶花，花却从不等人。”一年四季，东北、两广……全国很多地方，他们以蜜蜂为伴，与蜜蜂共居，蜜蜂占据他的大部分人生。

张金海告诉记者，养蜂赶花期中，是最辛苦的一环之一。蜜蜂白天要采蜜、酿蜜，活动频繁，只有到晚上蜜蜂回巢后才能开始运输。每次为了赶在天亮前到达采蜜地，每次装车、赶路都必须和太阳比速度，有时车辆要行驶一天两夜，在中途，白天中午从来不敢停车吃饭，因为气温升高，如果车停下，蜜蜂就会飞出蜂巢，四处觅食而“离家”。

以蜂为伴，挑战“蜂衣人”

68岁的张金海告诉记者，他从事蜜蜂养殖已经40多年了，以蜂为伴、与蜂为友，对蜜蜂的生活习性了如指掌，对蜜蜂有一种特殊的感情。最近，他在网上看到一幅照片：一个养蜂人全身爬满蜜蜂，远远看去就像穿了一件“蜂衣”。他查询相关资料后获悉，原来这也是一种吉尼斯挑战项目，名为“蜂衣人”。他觉得非常稀奇，所以才决定亲身试一试。

张金海说：“养了40多年蜜蜂，一直没有敢尝试披‘蜂衣’，趁着春暖花开，挑战一下！”

近日一个艳阳天里，在烈日下，蜂箱里飞出的蜜蜂正不断飞往张金海身上，随着蜜蜂越积越多，远远看去，他的身上就好像穿上了一件黑色的连体衣服。张金海并没有一点紧张，还不时淡定地冲着围观者笑笑。2个多小时后，他的身上爬满了数万只蜜蜂。张金海说：“人感觉轻松得很，头往上抬，一点都不痒痒。”

蜜蜂满身为何丝毫未伤？

据张金海介绍，不会被蜇的玄机就是因为最大的蜜蜂——蜂王。将笼子里的蜂王挂在身上，蜂王会传递出信息，告诉工蜂和雄蜂，它在那里。其他蜜蜂就误以为张金海身上就是他们的蜂巢，就会在他的身上安家。

穿“蜂衣”的感觉并不好受，张金海说，穿“蜂衣”最大的难处是需要极大的耐力和毅力，但掌握穿“蜂衣”的秘诀后，蜜蜂是不会轻易攻击表演者的。

挑战“蜂衣人”不仅要熟悉蜜蜂的习性，还对当天的气温、环境的要求十分严格。此时，正是蜂箱里的蜜蜂需要“分家”的时候，如果不及时将蜜

蜂妥善“分家”，蜂箱里的蜜蜂就会跟着“蜂王”一起飞走。

挑战“蜂衣人”，把蜜蜂成功挂在身上只成功了一半，剩下的就是如何安全脱蜂。脱蜂也很危险，都说挂蜂容易脱蜂难，如果脱蜂的方式不对，或者抖得不彻底，可能引起全场蜜蜂的攻击。张金海说，要用全身的一种柔劲去抖蜜蜂，会抖的话抖三四次就可以全部抖掉。

张金海表示，此次挑战“蜂衣人”，是为了让大家多关注蜂农这一行业。他表示，在明年春暖花开时，他还会再次挑战“蜂衣人”的绝活。

宿城“双创”让蜂农心中甜如蜜

张金海说，蜂农这一职业不但要四季奔波，而且近年来收入很低，加上之前城市绿化植被稀少，环境条件差，有不少曾经的养蜂人都转行了，看着身边的同行越来越少，热爱蜜蜂产业的他很郁闷。

张金海告诉记者，近两年，宿州市创建文明城市和创建森林城市，大力发展城市绿化，丰富的植被以及海棠、油菜花、洋槐花、荆条花、甜叶菊等景观花，无形中为蜜蜂养殖提供了良好的条件。由于绿化条件好，不但花的数量多、质量

好，而且种类也多，现在蜜蜂生产出的百花蜜都十分稠密。

“蜂蜜是一种极好的药食兼用的天然物品。内服可调理脾胃，提高免疫力；外用可治疗烫伤、冻伤以及滋润皮肤，有着极好的杀菌消炎功能……”说到蜂蜜的功效，这位养了40多年的老蜂农滔滔不绝。

张金海看着正从蜂巢中割出的蜂蜜，心中有着说不尽的甜蜜。





警惕：不要成为它的奴隶！



低头族，是指如今无论何时何地，个个都作“低头看屏幕”状，上网、玩游戏、看视频，想通过盯住屏幕的方式，把零碎的时间填满的人。他们低着头是一种共同的特征，他们的视线和智能手机，相互交感直至难分难解。